

# 重任在肩勇担当

——记安徽淮北矿业“劳模”袁庄矿综采区区长李邓



●李邓(中)在综采面与管理人员研究解决安全生产问题。

“老矿”综采机械化的开采,不仅是队伍素质的问题,还有生产系统的问题,工作压力确实很大!”近日,笔者采访安徽淮北矿业袁庄矿综采区区长李邓时,他道出这样的“苦水”。他从“大矿”来到“小矿”,挑起老矿圆梦机械化开采的综采区“掌门人”的重担,并顶住压力,克服重重困难,迅速将机械化开采优势发挥出来,2013年,综采区成立的第二年就为企业完成80%的产量,并且节约材料费21万元,因而,“李邓”这个名字被“袁庄人”所熟知。鉴于工作业绩,当年,他被安徽淮北矿业授予“劳动模范”称号。

## 调令,重担压肩

2003年,毕业于安徽理工大学采矿工程的李邓,怀揣梦想来到祁南矿综采区当上了一名技术员,在他的勤奋努力下,很快由技术员提拔为副区长。

2011年底,一纸调令将他调入正轰轰烈烈上马综采的袁庄矿,在短暂的适应环境后,李邓正式走马上任该矿首个综采区区长。上任后,队伍素质、人机磨合、生产系统等一系列的现实问题摆在李邓的面前。“袁庄人正拭目以待”,怎么办?机械化开采,运转是关键。队伍素质提升已迫不及待,于是,综采区掀起了“钻业务、提技能、保运转”的热潮。那时,随处可见到该区干部职工学习综采知识和钻研技能的身影,同时综采区机电队摸索出“一看、二听、三摸、四量”的《综采电气设备故障分析及排除方法》,为以后的综采开采打下了基础。

半年后,原先的“炮采素质”达到“准综采区”的水平。“这个区原来是个地地道道的炮

采区,对机械化开采一无所知,这也是我最担心的,现在可以松口气了!”李邓感慨地说。

## 吃苦,战胜困难

“队伍素质的提升只是一个好的起步,困难还会有许多。”李邓做好了思想准备。

担任综采区区长以来,李邓最多一个月下井25个,平时也在18至20之间,远远超出规定的每月15个下井任务。今年4月,袁庄矿综采面首次要过安全威胁大的“切眼”,此“切眼”落差大、倾角大,倾角达到了三四十度,各方面如果考虑不周全,极易发生安全事故。在一个星期的“切眼”中,李邓天天下井带班,每个班都在15个小时以上,死死盯

着现场,坐镇指挥。“切眼”顺利过去后,身心疲惫、体重下降的李邓长松了一口气,“一块石头”终于落地。

1959年建矿的袁庄矿,由于生产系统均按炮采出煤能力设计,主井提升能力受到限制,造成综采机“有力使不上”的问题,综采机只能保持每天的均衡生产,并且要确保每天机械都不出现故障,否则就会完不成当月的全矿产量,这让李邓很是头疼。为确保机械每天随开随转,李邓建立了机电队《现场24小时跟班检修制度》,做到机械停既检修、机械转入守候。综采开采以来,强有力的维修保障,使机械设备没有“罢工”现象。

像这样“盯现场”是李邓的家常便饭。有

一次,综采面机械设备出现故障,李邓连续10多个小时与工人一道处理故障,直到处理好他才放心地离开。职工说:“李区长,你事情这么多,修理机械故障有带班的在不就行了嘛,你何必这么辛苦?”“习惯了,在现场心里踏实。”李邓笑着说。

## 用心,工作出彩

“工作用心了就会有好的效果。”李邓坚持这样的真理。

由于袁庄矿煤层薄,引进的ZY4600—13/28型综采支架属老型号,支架没有“护帮板”,职工进入煤壁清理不安全。为此,李邓自行设计了造价低廉的土“护帮板”,有效预防了煤壁帮的安全隐患。

为降低综采开采的灰分问题,李邓主动与矿地测部门联系,了解掌握煤层情况,开采中尽量控制煤层的层位,合理调整支架方向,最大限度地减少煤机“割矸”现象。

针对风、机两巷“抹帽”支护使用木料浪费的情况,李邓与区管理人员进行技术攻关,向技术创新要效益。采用短工字钢腿子和铁梁子相互支护的方式,替代原先木料当腿子既支撑力不强、又不能重复使用的支护方式,仅此一项每年就可节约10万元材料费。

狠抓工程质量,让质量保安促产。李邓制定了综采面支架一条线、煤壁一条线、电缆吊挂一条线的“线性”标准和风、机两巷畅通无阻及地面无浮矸、无浮煤、无积尘、无淤泥、无积水、无杂物的“六无”要求等,使工程质量达到“三平二直一畅通”的标准。去年以来,该区月被矿评为“标准工程”。

(陈贤云 唐世领)

## 绿色文明幸福 济二矿多角度多渠道 打造和谐美丽矿井

面对经济和安全双重的压力,虽然有部分职工对外支援开发,但是山东兖矿集团济二矿依然关爱职工形成强大的向心力和凝聚力,多角度多渠道打造和谐美丽矿井。

## 绿色扮靓矿井

该矿将矿山绿化作为提升矿井环境质量的一个重要部分来抓,每年春天对矿井进行绿化,做到点、线、面结合,科学合理配置花乔灌木与造型灌木,体现出多层次绿化景观。在该矿区能看到枫香、红瑞木、金丝楸等20多种树木,能欣赏到繁花似锦的工业广场风光。为保持美丽景色,该矿加大绿化工作力度,推行养管护制度,做到栽植与养护并重,使全矿绿化格局由平面向立体和多元绿化转变,实现了“三季有花,四季常绿”。

## 文明花开满园

该矿深入推进民主管理和群团工作,每年抓好职代会各项决议落实,讨论《安全工作意见和安全费用使用方案》、《财务决算及财务预算方案》、《矿井经营计划和投资方案》等涉及职工利益的重大问题,充分保障职工民主决策、管理、监督权利。扎实开展各类主题教育和“三减三提”活动。深入推进建立劳模创新工作室创建工作,扎实开展职工合理化建议活动,对各类“金点子”收集汇总、审核评比和命名推广,实现职工的意见建议向现实生产力转化。同时,高度重视信访稳定工作,职工讲文明懂规矩,该矿针对改革改制、对外开发等职工群众关注的热点问题,敏锐把握各种不良、不稳定的苗头,大力开展形势任务教育,重点加强改革期间重点单位、重要群体、重点人物的信息摸排,超前做好政策解释、教育疏导和应急预案,杜绝群体上访和越级上访事故的发生。加大社会管理综合治理和消防安全,加大治安巡逻,打击各类违规违法行为,促使文明稳定之花香溢矿山。

## 幸福和谐健康

该矿关爱弱势群体,让他们充分感受到幸福度。坚持有困必帮、有惑必解、有难必扶、有求必应的帮扶原则,精心构建生活救助、医疗救助、教育救助等扶贫保障机制,对全矿所有的困难职工家庭建立档案实行动态管理,采取季度困难救济、节日登门慰问、领导干部与困难职工结对帮扶等系列行之有效的措施,让职工群众从细微处感受幸福温暖。从实际出发为职工做好事实事,每年对40岁以上的职工进行一次健康查体、对患病职工及时进行疾病治疗和工作岗位调整,并面向一线职工合理组织实施疗休养,从2010年起,每月安排井下一线身体欠佳的职工到临沂煤矿温泉疗养院进行康复疗养。同时,积极开展党的群众路线教育实践活动,强化严细实的作风。厚爱优秀人才,广泛开展技能比武、创新创业、技术革新等活动,建立完善成果评价体系,月评月奖,及时发现优秀人才,激发广大职工学技术、争一流的工作热情,展示职工蓬勃向上,奋发有为的精神风貌。

(吴长芝)

## 南屯矿“汇聚民生”点亮职工幸福生活

市场“寒”而不能让人心“寒”。兖矿集团南屯矿在“转型提效、科学发展”建设中,倾力建设“民生工程”,始终践行“安全是职工最大福利”、“职工是家人”的理念,护民安、听民意、解民忧、让民乐,架起了干群“连心桥”,唱响了和谐“奋进曲”,增强了企业的凝聚力和向心力,在每个人心中注入“暖流”。

**关注职工健康,倾情撑起“安全伞”。**该矿着力提升职工职业健康水平,对存在职业危害的场所,适时进行采样监测,每半月对采煤工作面、掘进工作面产生点进行测定分析,加强采煤机内外喷雾、支架喷雾、掘进机喷雾及水幕设备设施的维护保养,最大限度地保证除尘效果。对接尘职工进行健康查体并建立个人接尘档案,确保查体率达到100%,每年组织井下职工分批次到日照疗

养院进行疗养。安装使用KTCS-500L半煤岩巷湿式除尘风机,极大降低了半煤岩巷综掘工作面粉尘浓度;为综采队、掘进工区、选煤厂等单位职工配备了专用防尘口罩;为皮带工区、运转工区等3家噪音大的单位职工配备了专用耳塞,达到了防尘降噪的效果;在采掘工作面设置了瓦斯传感器,实现对瓦斯浓度的实时监测;对重点采掘工作面进行气体取样分析,有效杜绝了有毒有害气体的侵蚀。

**维护职工利益,搭建干群“连心桥”。**该矿

加强厂务公开民主管理,深入开展职代会星级创建及民主管理星级竞赛活动,增强职工代表巡视力度和效果,对双代会提案、矿党政为职工群众承诺的“好事实事”和安全费用重点工程项目的落实及推进情况进行专题巡视,确保好事办好,维护民生。不断加强劳动

争议调解工作,制定了劳动争议调解工作意见,健全完善劳动争议调解、诉求表达等各项工作机制,强化预警预防、投诉仲裁、法律援助等制度的实施,持续开展好“情感交流会”,实施“交心会”,引导职工群众通过理性合法的方式表达自身利益诉求,与职工加强沟通、解疑释惑,拓展党的群众路线教育实践活动,开展“大走访、大谈心、大沟通”活动,与职工面对面交流、心贴心沟通,切实为职工办实事,做好事、解难题。进一步创新帮扶工作机制,深入开展“两树一送三贴近”活动,关爱弱势群体,节日期间发放送温暖资金10.29万元。

**改善人居环境,倾心打造“安乐窝”。**该矿

逐步改善生活环境,建设绿色和谐矿区,积极创建“花园式”矿井,重点对文化广场等休闲场所进行绿化,先后对香港街、文化广场、体

育广场进行大规模绿化改造,增添广玉兰树等树木花草1200余种,增加绿化面积2000多平方米,绿化覆盖率达到41.8%,达到人与自然的和谐相处。对公寓管路系统进行维修更换,改善单身职工住宿条件;改造职工餐厅、职工公寓和职工浴室,增加通勤车辆,方便了职工工作生活。大力加强职工业余文化生活,成立球类、棋类、武术等16个业余性群众文体活动协会,修缮文化广场,铺设塑胶篮球场、塑胶羽毛球场,安装大屏幕电视和健身器械40多组,逢重大节日均组织大型文艺演出和趣味体育活动。扎实推进文化广场建设,充分利用职工俱乐部、体育馆、歌舞厅等阵地设施,适时组织开展职工群众喜闻乐见的集思想性、趣味性、娱乐性于一体的文体活动,吸引了广大职工在活动中愉悦身心、锻炼体魄、陶冶情操。

(陈倩)

## 舞出矿工范

8月8日是全国第六个“全民健身日”。日前,安徽淮北矿业集团公司在袁店一矿举办“激情矿山”主题健身操巡回演出活动。

来自该集团中南片区的临涣矿、童亭矿、海孜矿、杨柳矿、许疃矿、孙疃矿和袁店一矿等7支代表队展示交流健身操技艺。参演队员迈着灵动的舞步,秀着多彩的舞姿,舞出了矿工积极向上的精神面貌。

王爱林 陈峙 摄影报道



## 聚隆公司向安全病灶“开刀”

山东能源肥矿集团菏泽聚隆公司为加强安全防范措施,提升安全管理的掌控力,采取措施向“安全病灶”开刀,筑牢安全防线。

该公司不断创新工作机制,加大作风转变督导检查力度,严格控制各类违章行为的发生,建立管理人员带班档案管理制度,定期不定期开展“安全袭击行动”,查管理人员跟班带班情况,查夜间安全巡查情况、查现场安全漏洞、查安全隐患情况。加大现场

管控力度,坚持安全检查日覆盖、专业检查旬覆盖、突击检查不间断,对管理人员检查过的地区出现较大隐患的,严格执行事故隐患倒推责任追究机制,追究相关人员责任。二季度,共组织安全巡查和检查8次,处理种类管理问题10多项,从而保证现场管理的质量提升。要求留勤人员三班倒,24小时巡逻不断线,同时加大治安巡逻密度和广度,提高“见警率”和管事率,严格排查厂区内外可疑人员。

该公司组织安全生产“小案例”反思安全“大问题”。利用班前会、学习日等时间,组织各基层单位开展“现身说法讲安全”等活动,用身边事教育引导职工由“要我安全”向“我要安全”转变。举办以“案例警示促反思、强化责任重落实”为主要内容的安全宣教集中日活动,开展安全巡回宣讲,用鲜活的案例教育人,用真诚的情感感染人,激发职工对事故的恐惧感、对家人的责任感、对安全的敬畏感。在公司显要位置悬挂安全警示语,播放安全

## 青岛煤业积极应对高温“烤”验

近期,随着温度的持续攀升,皖北地区地面温度高达38度。淮北矿业集团青东煤业公司紧急启动高温应急预案,通过制定高温安全作业措施、加强安全监督力度,细化防暑降温举措,抵御高温“烤”验。

科学组织生产。该公司倡导劳逸结合,充分考虑到高温因素对安全生产的影响,科学合理组织夏季生产工作,减轻职工的工作压力和劳动强度,把夏日生产的主要工作转移到“保安全、保健康、稳产量、降消耗”上。在保

护矿井安全平稳生产的前提下,让职工轻松度夏、安全度夏。根据夏季作业特点,该公司还重点加强了采掘工作面的防尘及防火工作,加大工作面、转载点以及大巷喷雾管理,降尘降温。对各采掘头面进行了地毯式安全隐患大排查,加强井下现场管理,提高工作面进风量。进一步强化矿井供用电管理,对大型机械设备及供电系统严格班排查、日巡检制度,保证夏季用电安全。实施瓦斯监测多点检测,实现24小时安全动态检查,消除事故隐患。

患于萌芽状态,确保高温期间各项安全监管工作及时到位。

强化后勤保障。首先加强“高温”期间安全作业宣传力度,有效利用宣传牌板、广播、电子屏等宣传媒介广泛宣传防暑降温知识。公司工会牵头采用协安员分片包保的模式,深入基层科区开展“送清凉、送关爱、保安全、保健康”活动,在炎炎夏日为一线职工送去西瓜、绿豆汤、风油精等防暑用品,同时温馨提示职工预防洗凉水澡、长时间吹空调等导致

的发烧感冒。物业科加强职工浴池的凉水供应,为职工准备冷热适中的澡水,对浴池中央空调和宿舍空调进行了一次全范围的集中检修,增加了洗衣房的洗衣次数,加大对食堂饭菜质量检查力度,确保职工上班可以穿上干净舒适的工作服,下班可以洗到温度适宜的澡水,吃上新鲜可口的饭菜,睡上一个凉快的舒睡觉,为职工营造了良好的生活环境,让职工在炎炎夏日中保持精神的愉悦和身体健康,夯实了安全生产基础。(杨秉根 李亮)

(丁运华)